

# 杨振宁和翁帆琴瑟和谐走过十年



杨振宁和翁帆

2004年12月24日，82岁的杨振宁与28岁的翁帆登记结婚。

“三四十年后，大家一定会认为这是罗曼史。”此后接受采访时，被要求定义自己与翁帆婚恋的杨振宁这么说。

如今，十年过去，两人结婚纪念日将近，杨振宁已满92岁（10月1日）。

## “我们不宜要孩子”

“杨老虽已年迈，但身体硬朗，极少卧榻，盖因其先天体质好。”杨振宁好友江才健透露，杨振宁除了听力不太好，需要常年佩戴助听器，其余身体指标都很正常。“当然现在他已经拄了拐杖，毕竟岁月不饶人，腿脚是不如十年前，他自己也这么说。”

近几年，杨振宁时有小恙。冬天出门前，翁帆一定为他系上围巾。逛公园，走十几分钟路，翁帆就坚持要歇一歇。

而在翁帆的记忆中，杨振宁做的最让她感动的事有两件。“有一回我们在日本，早上我病了，头晕、肚子疼，没法起床，振宁到楼下帮我拿一碗麦片粥上来，喂我吃。还有一次是在三亚的酒店，那天他不想开灯吵醒我，就到洗手间去看书。我醒来后跟他说，你可以开灯的。”

不过，弄璋弄瓦，似乎并不在两人的计划之中。杨振宁说，“翁帆应该和我一样，都长时间考虑过，我想我们不宜要孩子，因为我一直在想，如果我不在了，翁帆一个人带着一个或者两个孩子，那将是很困难的事。”

翁帆则表示，“顺其自然吧”。

## “那是上帝的安排”

“杨帆恋”被人诟病，除了悬殊的年龄差距之外，还有一点，便是发妻杜致礼离世于2003年10月，而仅14个月后杨振宁便与翁帆喜结连理，似有薄情之嫌。

不过，很多人在看了三人的合影后，便有所释怀。两位杨夫人，长得确有几分神似。

1995年8月，汕头大学举行海外华人物理学会大会，英文系大一生翁帆被挑选作为杨振宁和太太杜致礼的接待向导。

用杨振宁的话说，“那是一个只有上帝才会做的安排”。

夫妇俩对翁帆都有好印象，杨振宁后来回忆道：“致礼和我立刻就喜欢翁帆，她漂亮、活泼、体贴而且没有心机。她是英文系学生，英文说得极好。”

离开汕头后，杨振宁夫妇和翁帆偶有联络。这期间，翁帆曾结婚再离婚。

2003年12月，杨振宁从美国返回北京，任清华高等研究中心主任，开始晚年生活。2004年12月22日，杨振宁给清华本科生上完最后一课。两天后，他和翁帆在汕头登记结婚。

## “原来杨振宁并不聪明”

2008年元旦，新书《曙光

集》发布会上，杨振宁称：“结婚以后通过这几年的接触，我就知道与翁帆间有代沟，我的经历较于她，个中感受完全不一样。”

不过，两人有自己填补代沟的方式。杨振宁喜欢穿色调明快的T恤和衬衫，还喜欢扎上皮带，在他看来，这样的自己显得更年轻，更有精神一些。而翁帆婚后也从以前的休闲装，转向了更稳重的淑女装，以让自己看上去更为成熟。

每次去餐馆、博物馆或者美术馆，他们一定会玩游戏。方法很简单，参观的时候不讨论，出门之后两人便开始测试默契程度。

而在看电影时，杨振宁常常自嘲：“我看电影，了解的速度不如一般人，一方面是耳朵有问题，不过不只是这个。我跟着翁帆看电影，她会觉得，‘喔，原来杨振宁这个人并不怎么聪明’。”

他们也常常在一起朗诵诗歌，甚至将一些经典诗歌进行改编。徐志摩的《偶遇》就被二人改成了：“我是天空里的一片云，偶尔投影在你的波心，你不必讶异，更无须欢心，在转瞬间消灭了踪影，你我相逢在晚霞灿烂的海上，你有你的，我有我的方向，你记得也好，最好不要忘掉，在这交会时互放的光亮。”

两人有时会到香港中文大学寓所小住。空闲时，二人会去石澳旁的小岛游玩。杨振宁开一辆1980年买的日产车，于繁华都市中甚是醒目。

## “爱之椅”上的欢乐

“Darling”是杨振宁和翁帆对彼此的称呼，他们这样称呼对方，在外人面前也不避讳。”《杨振宁传》作者杨建邺说。

每天晚餐后，二人会手牵手，在清华校园里散步。“每次出行，两人都十指相扣，无论何时，只要杨振宁一起身，翁帆的手就伸过去了，这已成为她的习惯。”杨建邺说。

晚上，两人常坐在一张小沙发上听音乐、看书、看碟，一起讨论情节。杨振宁对这张小沙发充满了感情，他曾说：“沙发刚好容我们两人一起坐下。以前，翁帆没来的时候，家里只有一把一个人的椅子。”两人将小沙发命名为“爱之椅”。

会客厅的桌子上，依旧摆放着亡妻杜致礼生前最爱的雕塑《太极》，守护着这一切。

关于未来，杨振宁仍有展望：“我已经活过了米寿（88岁），希望能活到茶寿（108岁）。”那时，翁帆也已54岁，正好是杨振宁的一半。

当然，翁帆也了解另一种可能：“他说，‘有些事情我看不到了，但再过三四十年，你帮我看’。我们心里难免感伤，但这是事实，每个人都要经历。”

杨振宁也跟翁帆说过，如果他去世，希望她再婚。翁帆嗔道：“你怎么可以这样讲？”

杨振宁则说：“赞成你将来再婚，是年纪大的杨振宁讲的。年纪轻的那个杨振宁，希望你不再结婚。”

据《重庆青年报》

## 全球老人生活质量排行榜出炉

据英国《独立报》网站10月2日报道，在总共涉及96个国家的《2014年全球老人生活观察指数》报告中，挪威名列第一，随后是瑞典、瑞士、加拿大和德国。

挪威备受赞誉的是政府以石油收入为经费来源的养老金制度、60岁以上人口就业和全国老人公民委员会的政治代表性。该国还依靠高税收维系了健全的医疗体系。

最适合60岁以上人生活的10个国家是：1. 挪威；2. 瑞典；3. 瑞士；4. 加拿大；5. 德国；6. 荷兰；7. 冰岛；8. 美国；9. 日本；10. 新西兰。

英国排名第11位，在收入保障和拥有“扶持环境”方面得到好评，但在医疗保健方面受到批评。“医疗状况与收入方面的积极成果不相称。”报告称。

中国（排名第48位）在2009年建立了农村社会养老保险。

报告呼吁更多国家为生活贫困的老年人提供无需缴纳费用的“社会养老金”，这种养老金不与工资或纳税金额挂钩。国际助老会的负责人托比·波特：“社会养老金对老年人来说能够改变整体状况，老年人越来越多意味着政府应当彻底反思他们对晚年生活的态度。”

最不适合60岁以上人生活的10个国家是：87. 伊拉克；88. 赞比亚；89. 乌干达；90. 约旦；91. 巴基斯坦；92. 坦桑尼亚；93. 马拉维；94. 巴勒斯坦；95. 莫桑比克；96. 阿富汗。

据《参考消息》

# 狗是否会传播埃博拉病毒？

狗是否能传播致命的埃博拉病毒？尚无定论。不过，至少一项研究显示，狗可能感染埃博拉病毒却未显现症状。为以防万一，西班牙一家法院7日下令，处死一名患病护士的宠物狗。

埃博拉病毒的传播源头尚未最终确定。有研究人员称，果蝠的嫌疑最大。另外，世界卫生组织把黑猩猩、大猩猩、森林羚羊和豪猪也列为埃博拉病毒的可能宿主。

美国疾病和预防控制中心网站一篇2005年发表的文章显示，狗可能感染埃博拉病毒却未显示症状。非洲西部国家加蓬

2001年至2002年埃博拉疫情暴发时，多名研究人员在数个村镇共检查337条狗，发现埃博拉病毒抗体阳性的比例从大约9%至25%。不过，文章作者没有确认狗能把病毒传染给人。

埃博拉病毒通过体液传播，最主要渠道是血液、粪便和呕吐物。世卫组织说，唾液和眼泪也有可能传播；母乳、尿液和精液中也检测到埃博拉病毒。

因此，理论上讲，如果人遭感染了埃博拉病毒的狗咬伤或舔舐，或者人收拾狗粪，可能遭感染。据《参考消息》

# 骨质增生 滑膜炎 半月板损伤

## 关节退变“疼痛、僵硬、积水”有妙方

郑州寸草心生物科技有限公司生产的远红外关节痛消贴特别适用于关节退变引起疼痛等症的辅助治疗，畅销宁波7年，良心品质老产品经得起考验和对比，在专业人员指导下按疗程使用更有利于康复不易复发。

第六医院对面莱多特专销（中山东路1080号）

电话：27857004

第一医院新大楼南镇明药房（镇明路424号）

电话：27859198

**特别提醒：**请认准【仙草骨痛贴】到指定药房购买或拨打骨科热线66891820，有专业人员免费送货上门，全程指导使用。该产品为新型黑膏贴剂，上市7年来受到广大顾客好评，心存顾虑患者可先买5盒体验，对于使用无效患者均可立刻、无理由退药退款！

一个疗程15天，根据病情轻重需5~10盒，10月12~15日回馈新老顾客，买5送1，买10送4，买20送10。

【批号】豫食药监械（准）字2014第2260215号 豫医械广审（文）第2013100034号

请仔细阅读产品说明书或在医务人员指导下购买和使用！

问道·闻道·论道·传道

# 东南商报

欢迎订阅2015年度东南商报，全年定价：240元

订报咨询热线：87682112

商报家族：东南网 康乐老年 商帮网 向读者问好！

请持有报卡的读者抓紧办理2015年度征订手续：

- 1、您可就近到宁波日报报业集团各发行站办理；
- 2、登录www.nbrbfx.com，根据网页提示，即可轻松完成报纸订阅。

